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Проблема самоактуализации стала активно рассматриваться в психологии и философии в середине ХХ века, хотя тема саморазвития личности в том или ином виде звучала до этого в работах многих ученых. Интерес к проблеме самоактуализации в наше время обусловлен несколькими факторами: утратой многими членами общества личностных и социальных ценностей, признанием взаимосвязи экономического потенциала общества со свободой самореализации ее членов, значимостью в современном мире гуманизма. 
В образовательных учреждениях процесс передачи и приобретения ценностей происходит наиболее интенсивно. Институт образования способствует качественному протеканию процесса воспроизводства культуры как совокупности материальных и духовных ценностей. Важной особенностью педагогического вуза является то, что духовные ценности передаются тем, кто сам впоследствии будет передавать их следующим поколениям. Профессии педагога и психолога имеют много общего в своих целях: педагог не только делится с учащимися знаниями, но и помогает им раскрыть свои способности, транслирует нормы и идеалы; целью работы практического психолога является не только предоставление клиенту необходимой информации, но и помощь в реализации им своего потенциала, в его самоактуализации. Поэтому важно, чтобы как педагог, так и психолог был здоровой личностью, разделяющей принятые в обществе ценности и обладающей знаниями о высших уровнях развития личности человека.
Самоактуализация  – стремление человека к возможно более полному выявлению и развитию своих личностных возможностей. Согласно А. Маслоу, самоактуализация  – желание стать всем, чем возможно; потребность в самосовершенствовании, в реализации своего потенциала. Ее путь труден и связан с переживанием страха неизвестности и ответственности, но он – путь к полноценной, внутренне богатой жизни [6]. 
На сегодняшний день как в философии, так и в психологии существуют различные и даже противоположные взгляды на содержание самоактуализации и самореализации, что указывает на актуальность данной проблемы и необходимость ее дальнейшей разработки. Так, например, А. Маслоу писал, что достичь самоактуализации возможно не ранее зрелого возраста. И.Д. Егорычева в своей статье «Самореализация как деятельность» рассматривает ее как специально организованную субъектом деятельность, генетически предшествующую самореализации, протекающую в юности, а также результат этой деятельности. Целью самоактуализации в этом случае является выявление человеком своих потенциальных возможностей, действительных потребностей, жизненных смыслов, представлений о собственном предназначении в мире и перевод их на следующем этапе (собственно самореализации) в активную форму в виде мотивов, приводящих к неодолимому стремлению их реализации [4]. «Самоактуализация (если понимать ее как процесс) присуща, хоть и в различной степени, всем людям, начиная с подросткового возраста, когда имеются для нее предпосылки: понятийный уровень мышления, определенная зрелость механизмов центрального торможения, опыт положительного решения ситуационно обусловленных проблем, наличие тенденции к саморазвитию в мотивационной сфере», - отмечает Е. Е. Вахромов [3, с.16]. 

Мы склонны считать, что студенчество – один из наиболее благоприятных для самоактуализации периодов. Стадия ранней взрослости (молодости) (18 – 30 лет) характеризуется получением избирательного права, полной юридической и экономической ответственности, возможностью включения во все виды социальной активности. На этой стадии продолжается или завершается получение профессионального образования, осваиваются профессиональные роли; складывается круг общения, в основе которого – избранная профессия. Значительная часть людей образует собственную семью, появляются первые дети; осваиваются и реализуются супружеские и родительские  роли [13, с.288]. В студенческие годы появляются жизненные планы, саморефлексия, осознание собственной индивидуальности, готовность к профессиональному и личностному самоопределению, установка на сознательное построение собственной жизни, происходит активный поиск смысла жизни. 

В литературе по возрастной психологии указывается,  что зрелый возраст является наиболее продуктивным в плане самореализации [9; 14], однако исследование В.С. Агапова, О.В. Тимофеевой [1], проведенное на выборке учителей, не вполне подтверждает данное положение: показатели ощущения ненужности в сфере активной деятельной жизни, красоты природы и искусства, творчества, познания (бытийные ценности), во все возрастные периоды высоки. Может быть множество объяснений данному результату, одно из которых состоит в том, что профессия накладывает отпечаток на развитие личности педагога, а это, в свою очередь, заставляет задуматься о профилактике подобных явлений начиная со студенчества. 

Проблемами обеспечения самоактуализации студентов педагогических вузов сегодня активно занимается педагогическая наука. Существует ряд научных исследований [2;5;8;10;11;12], в которых освещены вопросы личностно-ориентированного обучения, стимулирования и поддержки самоактуализации студентов, формирования у них потребности в самоактуализации. В рамках данных работ развивается не только теория самоактуализации личности, но и практика ее внедрения в вузы: составлены спецкурсы, выработаны методические рекомендации по построению такого учебного процесса, который способствует наиболее полному развитию личности студента. 
А.А. Телегин отмечает: «Основная социальная роль учителя в рамках традиционного обучения - «властный абсолютизм и способность быть источником информации». Роль учителя, с точки зрения гуманистического подхода, заключается в оказании помощи и создании своеобразной атмосферы для учащихся» [11, с.163].

Рассматривая проблему развития у студентов способности к личностно-профессиональной самоактуализации, И.В. Костерина определяет самоактуализацию как способность человека выстраивать собственный способ поведения на основе рефлексивных представлений о жизни; нарабатывать и использовать системный опыт самооценивания  и самоконтроля с целью поиска путей собственного самосовершенствования. При этом личностно-профессиональная самоактуализация понимается исследователем как «главная способность саморазвивающейся личности, проявляющаяся в наиболее полном раскрытии всех потенций личности и активизации ее лучших качеств, заложенных природой, и представляющая собой непрерывный жизненный процесс анализа своего «вписывания» в жизненные ситуации, во взаимодействие с окружающими через осознание себя в профессии, в отношении с другими и с самим собой с целью самостоятельного проектирования собственной личностно-профессиональной жизни» [5. С.145]. Исследование И.В Костериной показало, что способность к личностно-профессиональной самоактуализации у студентов есть психологическое образование, для которого сензитивным является юношеский возраст, является основой его успешной социальной адаптации как будущего специалиста, личностного роста, выстраивания собственной стратегии жизни, продуктивной социально ценной самореализации; наиболее продуктивно развивается в процессе высшего образования при создании соответствующих педагогических условий. Автор обосновывает критерии личностно-профессиональной самоактуализации (креативность как способность к проблематизации, прогнозированию и интерпретации; рефлексивность, направленную на себя, на других, на деятельность; самоорганизацию, основными показателями которой является внимание к внутренним процессам, а также волевая саморегуляция)  и соответствующие факторы педагогической поддержки у студентов способности к личностно-профессиональной самоактуализации в образовательном пространстве вуза (ориентация педагогического процесса на рефлексивный опыт каждого его участника, антропоориентированное обогащение содержания образования, наличие в вузе целостной системы научно-исследовательской работы студентов) [5. C. 145-146].  
В исследовании Э.П. Бакшеевой экспериментально доказано, что высокий уровень общей самоактуализации положительно влияет на педагогические способности студентов педагогических вузов [2. C.174]. Под педагогической поддержкой самоактуализации студентов в педагогическом вузе автор понимает систему педагогической деятельности, раскрывающую личностный потенциал человека, включающую помощь субъектам образовательного процесса в преодолении социальных (включая профессиональные) и личностных трудностей и считает: «Поддерживать  и  развивать   следует   субъектность,   то   есть   способность личности к преобразующему отношению к собственной жизнедеятельности а также индивидуальность, то есть неповторимость, особенность человека, которая выделяет его из всех других и тем самым позволяет ему оставаться самим собой» [2. C. 89]. 

Установлено, что чем раньше складываются предпосылки для  самоактуализации, тем успешнее она протекает на следующих возрастных этапах. Под предпосылками в данном случае О.П. Сергеевой понимаются: предшествующий сравнительно высокий уровень общекультурного развития, глубина самопознания, сформированность «коммуникативного ядра личности» как системы способностей отражения, отношений и поведения, опыт целенаправленного самоизменения и др. [10. C. 106]
Б.В. Рыкова видит возможность стимулирования самоактуализации студентов педвуза в процессе формирования их гуманисти​ческой профессионально-педагогической направленности и реаль​ности ее применения в вузовской практике. Автор также отмечает, что бу​дущие учителя нуждаются в организации деятельности по осознаванию себя, своих особенностей, своей самоценности и уникальности, в создании педагогических условий для самопознания и самопрояв​ления [8. C.144].
В своей докторской диссертации Г. Р. Фассахова предлагает ввести в педагогических вузах спецкурсы и организовать чтение лекций, посвященных Абрахаму Маслоу и его теории, в учебники по философии и истории образования для студентов педагогических учебных заведений ввести материал, содержащий сведения о психолого-педагогической деятельности Маслоу и анализ его взглядов. Как отмечает автор, в вузах США широко используются гуманистические педагогические технологии обучения, основанные на концепции А. Маслоу, способствуя повышению внутренней мотивированности студентов, развивая положительное отношение к учебной деятельности, помогая самостоятельно находить и анализировать информацию [12]. 

Нам представляется, что вопрос об обеспечении самоактуализации студентов-психологов стоит более остро, чем при подготовке будущих учителей. В своей профессиональной деятельности психолог часто сталкивается с людьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, ожидающими помощи и поддержки и, вследствие этого, легко уязвимыми. В данном случае положительный (или отсутствие отрицательного) результат работы психолога во многом зависит от его собственного психического и психологического здоровья. 

Таким образом, личность психолога в значительной мере является инструментом его профессиональной деятельности. Поэтому, в отсутствие профотбора на данную специальность, во время учебного процесса важно уделять особое внимание целенаправленной подготовке личности будущего психолога к предстоящей профессиональной деятельности.
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