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Психологические факторы преодоления кризиса середины жизни
В настоящее время существует много психологических теорий (З. Фрейд, Л. Выготский, Э. Эриксон, Л Божович и др.), авторы которых утверждают, что полноценно функционирующая личность формируется путем прохождения некоторых стадий в своем развитии. И каждая стадия сопровождается кризисом, который возникает при переходе на следующую стадию психосоциального развития. Если человеку не удается разрешить кризис, то это наносит вред личности, и появляются негативные качества (по Эриксону - базальное недоверие, чувство вины и др.). Если человек разрешает кризисную ситуацию (благоприятно ее преодолевает), то он приобретает нечто новое, становится более зрелой и адаптивной личностью.

На сегодняшний день в психологии недостаточно четко определена периодизация взрослости: количество подпериодов и их хронологические рамки; имеется незначительное число литературных источников, описывающей возрастные кризисы взрослости, их содержание и специфику на каждом этапе. Открытым остается вопрос о том, все ли люди испытывают негативное влияние кризисов взрослости, или же его можно избежать, определенным образом выстроив свою жизнь.
Кризис середины жизни приходится на возрастной период  35 – 45 лет (П.К. Олеш, 2000). Момент возникновения, продолжительность, острота протекания кризиса могут варьировать в зависимости от личных обстоятельств жизни. Главными проблемами кризиса середины жизни являются убывание физических сил и привлекательности, снижение сексуальной активности, ригидность, сомнения в правильности прожитой жизни (О.Б. Дарвиш, 2004, И.В. Шаповаленко, 2007). [18, 218] [47, 296].

Исследователи видят причину кризиса середины жизни в динамике смены поколений и специфике трудовой деятельности, в осознании человеком расхождения между своими мечтами, жизненными планами и ходом их осуществления. Движущей силой развития мы признаем внутреннее стремление к росту и самосовершенствованию, однако имеет значение и ряд внешних факторов. Среди обстоятельств, провоцирующих кризис, выделяют резкие изменения состояния здоровья (внезапная болезнь, длительное и тяжелое заболевание, гормональные сдвиги), экономические и политические события, смену условий, требований, социальных ожиданий и т.д. (И.В. Шаповаленко, 2007) [47] 
Анализ литературы позволяет выделить некоторые факторы, положительно влияющие на преодоление кризиса середины жизни. На данном этапе человеку важно осознать ограниченность времени жизни каждого человека, ограничиться в планах на будущее и реалистично формулировать цели (О.Б. Дарвиш, 2004). 
Знание о кризисе позволяет перестать винить посторонние препятствия, оставить поиски кого-то, «испортившего жизнь»; человек может переосмыслить прожитое и наметить себе ориентиры, выводящие на ценности более высокого порядка. Однако, как отмечал Б. Ливехуд, знание определенных процессов не устраняет необходимости при столкновении с ними пережить и перестрадать их [47, 298] [25, 186].
Значительную роль в преодолении кризиса, по мнению Г. Крайг, играют: выработка новой «Я-концепции», развитие у человека уважения к мудрости (в противоположность физической храбрости), смена сексуализации отношений социализацией (ослабление сексуальных ролей); стремление к душевной гибкости (преодоление психической ригидности), поиск новых форм поведения [22,787 – 788]. 

Отказ от сведения жизни к удовлетворению исключительно собственных потребностей; богатые межличностные отношения, отказ от псевдоблизости в супружеской жизни (по Эриксону) [30, 358 -359] – все это позволяет установиться продуктивности и созидательности в самых разных областях, противостоять аффективному обеднению.

Непрерывное образование – это один из способов успешного разрешения кризиса, путь обретения человеком новых возможностей и социальный механизм сохранения и воспроизведения некоторых характеристик юности (Л.И. Анцыферова, 1980).
 Таким образом, нахождение в период кризиса середины жизни новых ценностей и  целей, значимых и одновременно более реалистичных, позволяет выстроить новую структуру жизни и новую теплоту отношений. Неразрешенность кризисных переживаний, отказ от активности обновления возвращает кризис с новой силой к 50 годам. У людей, успешно преодолевших кризис, после 50-60 лет отодвигаются повседневные проблемы, расширяются горизонты, возможно достижение второй творческой кульминации на основе обобщения жизненного опыта. 
