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К ВОПРОСУ ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ САМОАКТУАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ В БЕЛАРУСИ
Проблема самоактуализации стала активно рассматриваться в психологии и философии в середине ХХ века, хотя тема саморазвития личности в том или ином виде звучала до этого в работах многих ученых. Интерес к проблеме самоактуализации в наше время обусловлен несколькими факторами: изменением личностных и социальных ценностей, признанием взаимосвязи экономического потенциала общества со свободой самореализации ее членов, значимостью в современном мире ценности гуманизма. 
Согласно А. Маслоу, самоактуализация  – стремление человека к наиболее полному выявлению и развитию своих личностных возможностей; потребность в самосовершенствовании, в реализации своего потенциала. Ее путь труден и связан с переживанием страха неизвестности и ответственности, но он – путь к полноценной, внутренне богатой жизни[6].

На сегодняшний день как в философии, так и в психологии существуют различные и даже противоположные взгляды на содержание самоактуализации и самореализации, что указывает на актуальность данной проблемы и необходимость ее дальнейшей разработки. Так, например, А. Маслоу писал, что достичь самоактуализации возможно не ранее зрелого возраста. И.Д.Егорычева в своей статье «Самореализация как деятельность» рассматривает ее как специально организованную субъектом деятельность, генетически предшествующую самореализации, протекающую в юности, а также результат этой деятельности. Целью самоактуализации в этом случае является выявление человеком своих потенциальных возможностей, действительных потребностей, жизненных смыслов, представлений о собственном предназначении в мире и перевод их на следующем этапе (собственно самореализации) в активную форму в виде мотивов, приводящих к неодолимому стремлению их реализации [2]. «Самоактуализация (если понимать ее как процесс) присуща, хоть и в различной степени, всем людям, начиная с подросткового возраста, когда имеются для нее предпосылки: понятийный уровень мышления, определенная зрелость механизмов центрального торможения, опыт положительного решения ситуационно обусловленных проблем, наличие тенденции к саморазвитию в мотивационной сфере», - отмечает Е. Вахромов[1]. Ряд авторов, занимающихся проблемами профессионального развития личности, выделяют этап творческой самореализации личности в профессии, следующий за этапом развития личности средствами профессии[3;5].
Проблемы саморазвития, самоактуализации, самореализации личности в Беларуси за последние 12 лет затрагиваются в сравнительно небольшом количестве диссертационных исследований. Значительная часть этих исследований выполнена в рамках педагогики. Таковы работы М.А. Бабицкой, С.Б. Мойсейчук, Т.Н. Родевич, М.А. Сковороды, С.В. Ситниковой, Е.Г Тесовой, И.Г. Тихоновой и др. Общим для данных исследований является то, что внимание авторов направлено на учащихся средней или старшей школы в процессе деятельности, требующей значительной доли творчества и самостоятельности: художественно-творческой деятельности, самодеятельности, на внешкольных занятиях, в рамках деятельности пионерской организации, в рамках самовоспитания. Исследованию организационно-методических основ совершенствования профессиональной самооценки учителя в процессе повышения квалификации посвящена диссертационная работа С.В. Ситниковой.
Тенденция широкого рассмотрения проблемы самоактуализации, самореализации личности в педагогике характерна не только для нашей страны, но и для России, что свидетельствует о признании теории самоактуализации не только теоретически, но и практически значимой. Так,  в своей докторской диссертации Г.Р. Фассахова предлагает ввести в педагогических вузах спецкурсы и организовать чтение лекций, посвященных Абрахаму Маслоу и его теории, в учебники по философии и истории образования для студентов педагогических учебных заведений ввести материал, содержащий сведения о психолого-педагогической деятельности Маслоу и анализ его взглядов. Как отмечает автор, в вузах США гуманистические педагогические технологии обучения, основанные на концепции А.Маслоу, используются широко и достаточно долгое время, способствуя повышению внутренней мотивированности студентов, развивая положительное отношение к учебной деятельности, помогая самостоятельно находить и анализировать информацию. Попытка внедрения Г.Р. Фассаховой идей А. Маслоу в учебный процесс в вузе показала, что мотивация учебной деятельности студентов содействует изменению не только уровня успеваемости студентов, но и качественному изменению тех структур психики, которые доминирующим образом воздействуют на способности к самоактуализации[8].
К проблеме самореализации личности обращаются в своих работах и отечественные социологи. Так, целью докторской диссертации Я. Ождзиньского явилось определение влияния культурных традиций, а также философских, религиозных систем, культивированных как в сфере античной, так и восточной культур, на духовный мир и двигательную активность современного человека, влияние значения избранных форм двигательной активности в процессе самореализации в перспективе античной культуры и древнего Востока а также их современной трансляции, развития и применения в современной культуре[7].

Одним из немногих отечественных диссертационных исследований по психологии, в котором была затронута проблема саморазвития личности, является исследование Г.В. Лагонда. В работе осуществлялся поиск средств и способов психического развития человека, не зависящих от общественно-экономических условий, а это, по мнению автора, делает необходимым обращение к гуманистической психологии с ее ориентацией на духовность, на общекультурные ценности как на глубинные, специфически человеческие качества. «Психическое развитие взрослого человека в соответствии с общегуманистическими ценностями, в конечном итоге, определяет психическое здоровье общества, а посему должно быть одним из направлений психопрофилактической работы в период реформ. Особенно актуальным это представляется в Республике Беларусь, поскольку здесь любое социальное явление, возникая, становится в короткий срок значимым для всех слоев населения», - отмечает автор[4].
Таким образом, очевидна актуальность исследования проблемы самоактуализации личности и недостаточная ее разработанность в белорусской психологии.
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